

اِنَّ النّٰسَ لِرَبِّهِمْ لَشٰكِرٌ قَلِيْلٌ اِنَّ شٰكِرًا مِّنْ عِبَادِ اللّٰهِ

جسٹریبل نمبر ۵۲۰

انجمن دارالعلوم

پندرہ روزہ

Daily ALFAZL

RABWAH

پندرہ روزہ

جلد ۵۴

شعبان ۱۳۸۸ھ

۹ ستمبر ۱۹۶۷ء

نمبر ۲۵۳

• ۱۷۔ ۸ ربیع الثانی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے احمد ذلہ۔ اجاب حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

• ۱۷۔ ۸ ربیع الثانی۔ حضرت سیدہ لویہ مارا ربیلم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت کل کی نسبت اور زیادہ ناساز ہوئی ہے۔ دل کی رجحان اور گھبراہٹ کی تکلیف ہے۔ اجاب جماعت توجہ اور التزام سے دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا العالی کو صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں سے انداز برکت ڈالے آمین اللہم آمین۔

• محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دیکھیں اٹا تحریک جدید آج کل مشرقِ حید کے دورے پر تشریف لے گئے ہوئے ہیں۔ آپ کے تعلق اطوار ملی ہے کہ ٹوکیو میں آپ کی طبیعت خراب ہوئی ہے۔ اجاب کرام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے۔ آمین (دکالت تبشیر ربوہ)

• ۱۷۔ ربیع الثانی۔ جامعہ نصرت کی سالانہ صنعتی نمائش ۹ نومبر روز ہفتہ بوقت ۱۰ بجے منعقد ہو رہی ہے۔ حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ رحم سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز نے آراہ شفقت اس کا افتتاح فرمایا منظور فرمایا ہے اس نمائش میں دستکاری کے مختلف نمونے اور دیگر معنوعات پیش کی جائیں گی۔ نیز متنوع اشیائے خوردنی کے متعدد نمونے بھی لگائے جائیں گے۔ تمام متواتر ربوہ سے درخواست ہے کہ وہ تشریف لاکر بچوں کی حوصلہ افزائی فرمائیں (دچارح صنعتی نمائش جامعہ نصرت ربوہ)

• لاہور۔ محترم پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب اہم۔ اے دینیہ پر پیل تعلیم الاسلام کالج کو اب بعضہم تعلقہ پیسے کی نسبت نمایاں افتخار ہے اور محترم قاضی صاحب اب تدریجاً رجوعت ہیں۔ آخری اجلاس سے معلوم ہوا ہے کہ بڑی پر ضرب آئی تھی یہی وجہ ہے کہ سجالی صحت میں وقت لگا۔ قاضی صاحب محترم سب دوستوں کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ جنہوں نے ان کی صحت کے لئے دعائیں کیں۔ دوست دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ محترم قاضی صاحب کو شفقت کاملہ و عافیت سے نوازے آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اللہ تعالیٰ نے ظاہری اور باطنی دونوں قسم کی پاکیزگی کی طرف ترغیب دی ہے

نجات کیلئے ضروری ہے کہ انسان علاوہ ظاہری پاکیزگی کے خدا کی طرف سچا رجوع کرے

”اول درجہ کی ناپاکی جو انسان کو وحشیانہ حالت میں ڈالتی ہے جسمانی ناپاکی ہے اور اسی سے خطرناک امراض اور مہلک بیماریاں پیدا ہوتی ہیں۔ سو ضرور تھا کہ خدا کی کامل کتاب اپنی تعلیم کا ابتدا اسی سے کرتی۔ سو خدا نے ایسا ہی کیا۔ اول سبحانی ناپاکیوں اور دوسری نیشاز حالتوں سے چھڑا کر وحشیوں کو انسان بنانا چاہا پھر اخلاقِ فاضلہ اور طہارت باطنی کے احکام سکھایا کہ انہوں کو ہندب انسان بنایا اور پھر محبت اور وفا فی اللہ کے باریک قائل تک پہنچا کہ ہندب انسانوں کو یا خدا انسان بنایا اور پھر سب کچھ کر کے فرمایا۔ اَعْلَمُوا اَنَّ اللّٰهَ یُعْجِبُ الْاَكْرَهَ یَحْدَمُوْهُمَا۔ یعنی جان لو کہ خدا نے زمین کو مرنے کے بعد پھر زندہ کیا۔ سو خدا کا کلام محنت کے طریقوں سے انسان کو ترقی کے منازل تک پہنچاتا ہے۔ وہ اس سے شرم نہیں کرتا کہ انسان کو جو انسانیت کے گواہ ہے ظاہری ناپاکیوں سے بھی چھڑائے جیسا کہ وہ باطنی ناپاکیوں سے چھڑاتا ہے۔ اس نے اپنی پاک کلام میں انسانوں کو دو قسم کی پاکیزگی کی طرف ترغیب دی ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے اِنَّ اللّٰهَ یُحِبُّ التَّوَّابِیْنَ وَ یُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِیْنَ۔ یعنی خدا توبہ کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے اور ان کو بھی دوست رکھتا ہے جو جسمانی طہارت کے پابند رہتے ہیں۔ سو تو ابین کے لفظ سے خدا تعالیٰ نے باطنی طہارت اور پاکیزگی کی طرف توجہ دلائی اور منظرین کے لفظ سے ظاہری طہارت اور پاکیزگی کی ترغیب دی۔ اور اس آیت سے یہ مطلب نہیں کہ صرف ایسے شخص کو خدا تعالیٰ دوست رکھتا ہے جو محض ظاہری پاکیزگی کا پابند ہو بلکہ توابین کے لفظ کو ساتھ ملا کر بیان فرمایا تا اس بات کی طرف اشارہ ہو کہ خدا تعالیٰ کی اپنے بندوں کے لئے اکل اور اتم محبت جس سے قیامت میں نجات ہوگی اسی سے وابستہ ہے کہ انسان علاوہ ظاہری پاکیزگی کے خدا تعالیٰ کی طرف سچا رجوع کرے۔“ (ایام الصبح ص ۱۱۱)

پندرہ روزہ اخبار دارالعلوم لاہور کی حالت میں نمائش جاری ہے۔ غرض میں یوں لاکر بخاری کے لئے۔ اجاب دعا کی صحت فرمائیں۔

فرستادہ حق اور اس کا کلام

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصانیف اور آپ کے ملفوظات کا مطالعہ کرنے پر ایک سید روح فرور بجا تپ لیتی ہے کہ یہ ایک معمولی مذہبی دانشور کی باتیں نہیں ہیں۔ آپ کی کوئی تصنیف جب بھی کسی عقلمند میں آتی ہے ہمیشہ سب سے بالاتر ثابت ہوتی ہے۔ اس کی ایک مثال آپ کا مشہور لیکچر "اسلامی اصول کی غلطی" پیش کی جا سکتی ہے۔ یہ وہ لیکچر ہے جو انیسویں صدی کے آخری سالوں میں لاہور میں ایک "مجلس مذاہب میں پڑھا گیا تھا۔ جو ایک ہندو دانشور کے اہتمام سے انعقاد پذیر ہوا تھا۔ جو شخص بھی جتنی جگہ لکھی کی رپورٹ پڑھے گا اس کو معلوم ہو جائے گا۔ کہ آپ کے اس لیکچر کا کیا مقام ہے۔ اختصار کے پیش نظر صرف ایک غیر جانبدار رائے یہاں پیش کی جاتی ہے۔ فقہر ہذا۔ اگر اس جلسے میں حضرت مرزا صاحب کا مضمون نہ ہوتا تو اسلامیوں پر غیر مذاہب والوں کے رویہ ذلت و ندامت کا نقشہ لگتا مگر خدا کے زبردست ہاتھ نے مقدس اسلام کو گرنے سے بچا لیا بلکہ اس کو اس مضمون کی بدولت ایسی فتح نصیب فرمائی کہ موافقین تو موافقین مخالفین بھی سیکے فطرتی جوش سے کہہ اٹھے کہ یہ مضمون سب پر یا بلا ہے۔ (جنرل ڈوگرہ صافی ملکتہ ۲۲ جنوری ۱۸۹۶ء)

خود سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مضمون پڑھے جانے سے پیش تر ۲۱ دسمبر ۱۸۹۶ء کو ایک اشتہار کے ذریعہ اعلان فرمایا تھا کہ

"جلسہ عظیم مذاہب جو لاہور ٹاؤن ہال میں ۲۶-۲۷-۲۸ ستمبر کو ہوگا۔ اس میں اس عاجز کا ایک مضمون قرآن شریف کے کلمات و معجزات کے بارے میں پڑھا جائے گا۔ یہ وہ مضمون ہے جو انسانی طاقتوں سے برتر اور خدا کے نشاںوں میں سے ایک نشان اور خاص اس کی تائید سے لکھا گیا ہے۔ اس میں قرآن شریف کے وہ حقائق اور معارف نوح ہیں جن سے آفتاب کی طرح روشن ہو جائے گا کہ درحقیقت یہ خدا کا کلام اور رب العالمین کی کتاب ہے۔ اور جو شخص اس مضمون کو آدھل سے آدھک یا پانچواں سوالوں کے جواب میں منے گا۔ میں یقین کرتا ہوں کہ ایک نیا ایمان اس میں پیدا ہوگا۔ اور ایک نیا نور اس میں چمک اٹھے گا۔ خدا تعالیٰ کے پاک کلام کی ایک جامع تفسیر اس کے ہاتھ آ جائے گی۔ یہ میری تقریر اتنی فضیلتوں سے پاک اور لاف نہ گزرتا کہ داغ سے مرنے سے بچے۔ مجھے اس وقت محض بنی آدم کی ہمدردی سے اس اشتہار کے لکھنے کے لئے مجبور کیلئے۔ کہ تا وہ قرآن شریف کے سن و جمال کا شاہدہ کریں کہ ہمارے مخالفوں کا کس قدر ظلم ہے کہ وہ تاریخ سے محبت کرتے اور توڑے نعت رکتے ہیں۔ مجھے خدا کے علم نے الہام سے مطلع فرمایا ہے کہ یہ وہ مضمون ہے جو سب پر غالب آئے گا۔ اور اس میں سچائی اور حکمت اور معرفت کا وہ نور ہے۔ جو وہ سری قوم بشر طیک حاضر ہوں اور اس کو اول سے آخر تک نہیں شرمندہ ہو جائیں گی۔ اور ہرگز قادر نہیں ہونگی کہ اپنی کتابوں کے یہ کمال دکھائیں۔ خواہ وہ عیسائی ہوں خواہ آریہ خواہ مسلمان دھرم والے یا کوئی اور۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ اس روز اس پاک کتاب کا جلوہ ظاہر ہو۔ میں نے عالم کشف میں اس کے حقائق دیکھا کہ میرے عمل پر تپ سے ایک ہاتھ مالنا گیا اور اس کے چھوٹنے سے اس عمل میں سے ایک نور صادر ہوا جو ارد گرد چھیں گیا۔ اور میرے باطن پر تپتی اس کی روشنی ہوئی۔ تب ایک شخص جو میرے پاس کھڑا تھا؟

قطعات

ترے درد کی کوئی دوا ہی نہیں
تو سچ زماں سے ملا ہی نہیں
تری روح میں بھی ہے خلا ہی خلا
تمی سانس میں سوز بقا ہی نہیں

لاکھ اڑتے پھریں خلاؤں میں
ماہ و مرتج کی فضاؤں میں
کاش تنویر وہ پسینہ کتنے
"خُتُّ اَقْرَبُ" کی لہکشاؤں میں

۱۹۰۷ء میں آواز سے بولا اللہ اکبر خُدیو۔ اس کی یہ تعمیر ہے کہ اس عمل سے میرا دل مراد ہے جو جلتے نزل و حلول اتوار ہے۔ اور وہ نور قرآنی معارف ہیں اور غیر سے مراد تمام خراب مذہب ہیں جن میں شرک اور اہل کی لوثی ہے اور انسان کو خدا کی جگہ دی گئی اچھا کی صفات کو اپنے کمال عمل سے نیچے گرا دیا ہے۔ سو مجھے خُتُّا کی کہ اس مضمون کے خوب پھیلنے کے بعد جو بھرتے مذہبوں کا بھوت کھل جاتے گا۔ اور قرآنی سچائی ذلک بیان زمین پر پہنچتی جلتے گی۔ حسب تک کہ اپنا دائرہ پورا کرے۔ پھر اس کفنی حالت سے الہام کی طرت نکل گیا تھا۔ اور مجھے یہ الہام ہوا رَبِّ اللّٰہِ مَعَنَا رَبِّ اللّٰہِ یَقْتُلْ مَن یَشَکُکُمْ فَمِنَ مَن قَدِ اتَمَّ سَاحَہُ اَوْ جَاہِ دہی کھڑا ہوتا ہے۔ جہاں تو کھڑا جو۔ یہ حمایت الہی کے لئے ایک اقتدار ہے اب میں زیادہ بھٹاتا ہوں چاہتا ہوں کہ کوئی اطلاع دیتا ہوں کہ اپنا اپنا حرج کے لئے اہم صرف کے سنتے کے لئے ضرور بہانہ لاہو تا تاریخ جلسہ برآویں کہ ان کی عقل و ایمان کو اس سے وہ قانسے حاصل ہوں گے کہ وہ گمان نہیں کر سکتے ہوں گے۔

حَاسِبُوا عَلٰی مَن اَتَمَّ اَقْرَبُ
جو ضعف مزاج ہی اس لیکچر کو پڑھے گا اس کو اقرار کرنا پڑے گا۔ کہ خدا نے پاک کے کلام کی ایک جامع تفسیر اتنے جید اور متفکر اتحاد میں آج تک نہیں لکھی تھی۔ یہ نشاندہ نبوی تصانیف کی بنا پر کسی کو خیر فرستادہ حق نہیں قرار دیا جاتا۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر یہ شاہدہ حق کی تصانیف کوئی مضمون نہیں لکھتا تو تصانیف نہیں ہیں۔ نہ تصانیف کا عمل ہوتا ہی کسی کو فرستادہ حق بنا سکتے۔ دنیا میں ہزاروں مصنف ہیں جن کی تصانیف اعلیٰ پائے کی ہیں۔ مثلاً شکسپیر۔ گوئٹے۔ غالب وغیر ہم ایسے لوگ ہیں۔ جن کی تصانیف اعلیٰ اعلیٰ پائے کی ہیں۔ حدیث اور فقہ میں بڑے بڑے علماء کی عظیم تصانیف موجود ہیں۔ مگر محض ان تصانیف کے کمال کی وجہ سے ان کے مصنفین فرستادہ حق نہیں ہو جاتے ہیں۔ البتہ صحیح احادیث سے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرستادہ حق ہونا ثابت ہو سکتا ہے۔ لیکن احادیث جمع کرنے والے اہل علم حضرات خواہ انہوں نے کتنے ہی تقویٰ اور تقیہ سے صحیح احادیث کو کئی صورت میں ڈھالا ہو۔ اپنی تصنیف کی وجہ سے فرستادہ حق نہیں بنا سکتے۔ اور نہ بڑے بڑے فقہاء اپنی تصانیف کی وجہ سے فرستادہ حق قرار دیئے جاسکتے ہیں۔ البتہ جیسا کہ آئندہ آبدی کے مجاہد سے

رسول اکرم کی مسرتی کو چھو تو اول سے تا آخر
وہ آپ ثابت کرے گا اپنا عجیب ہونا عظیم ہونا
احادیث نبوی میں جو حلتیں بیان کی گئی ہیں۔ ان کے آپ کا نبی اللہ و ما
ثابت ہوتا ہے۔

ہالینڈ میں تبلیغ اسلام

مشن ہاؤس میں پہلی جلسہ مختلف تنظیموں کی تقاریب میں تقاریر۔ زائرین کی آمد دورہ ہفت
ایک معزز تعلیم یافتہ دوست کا قبول اسلام

(محترم عبدالحکیم صاحب اسماعیل انچارج ہالینڈ مشن)

عرصہ ڈیبر پورٹ میں ہالینڈ مشن میں بعضہمہ تعالیٰ کافی مصروفیت رہی زیادہ اس وجہ سے بھی زائرین کی کثرت سے آمد نہ رہی کہ ان ایام میں موسم گرمی کی خصوصیت ہوتی ہیں اور اس طرح لوگوں کو بکثرت آنے کا موقع ملتا ہے۔ ہماری طرف سے ان دنوں میں ایک پہلی جلسہ کا مشن ہاؤس میں اہتمام کیا گیا جس میں اسلام کے ایک ہی خواہ صوفی شخص دوست نے تقریر کی۔ بیرون مشن بھی تقاریر اور تبادلہ خیالات ملاقا اور دعوتوں میں شمولیت کے مواقع پیدا ہوئے۔ دو سہری تنظیموں کے جلسوں میں شرکت کر کے اہم اشخاص سے تعارف پیدا کیا گیا۔ انگریزوں کی تقسیم عمل میں آئی۔ بعض اہم شخصیتوں کو مشن ہاؤس میں خوش آمد کہا گیا اور ان کی خدمت میں کتب پیش کی گئیں۔ پہلی شہر سے باہر سفر کر کے تبلیغ کی گئی اور لوگوں سے ملا گیا۔ دو سہری شہروں میں گھر گھر جا کر تبلیغی اشتہار اور منپلٹ تقسیم کئے گئے۔

مشن ہاؤس میں پہلی جلسہ

ہمارے موسم گرما کے تبلیغی پروگرام کے تحت پہلا پہلی جلسہ ماہ نومبر میں منعقد ہوا۔ اس میں DR. K. E. FREITHA نے ایک پرمضرت تقریر فرمائی۔ عنوان تھا۔ "جماعت احمدیہ کی بنیاد اور اس کے کام کا مقصد" ڈاکٹر صاحب موصوف نے اپنی تقریر کے دوران نہایت تفصیل کے ساتھ حاضرین کو حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بیان فرمودہ ان تعلیمات اسلامیہ سے آگاہ کیا جو آپ نے اپنی کتاب "اسلامی اصول کی فلاسفی" میں بیان فرمائی ہے۔ آپ نے کہا:-

"جماعت احمدیہ کے باقی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادریانی نے جس کے ان کی کتاب اسلامی اصول کی فلاسفی سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ جماعت

کے قیام کا ایک مقصد یہ بیان فرمایا ہے کہ تا دنیا کو علم دیا جائے کہ اسلام کا خدا ایک زندہ خدا ہے وہ پہلے بھی بولتا رہا ہے اور اب بھی کلام کرتا ہے اور آئندہ بھی اپنے بندوں سے ہم کلام ہوتا رہے گا۔" دوسری بات جو آپ نے پُر زور الفاظ میں سامعین پر واضح کی تھی کہ

"حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے ایسے وقت میں آواز اٹھائی کہ جب عام مسلمان اسلام کو صرف نماز روزہ اور حج ذرکاة اور قرآن کریم کی عمدہ تلاوت کرنے تک ہی محدود سمجھتے تھے اور ان میں اسلام کا نام تو باقی رہ گیا تھا مگر روح مفقود ہو رہی تھی حضرت مرزا غلام احمد صاحب باقی جماعت احمدیہ نے واضح طور پر بیان فرمایا کہ اسلام صرف ان رسمی حرکات و سکنات کا نام نہیں ہے بلکہ اس روح کا نام ہے جو نماز و روزہ اور حج و ذرکاة کے احکام پر عمل کرنا ہونے سے انسان کے اندر مترتب ہوتی ہے اور قرآن کریم کے الفاظ کو محض خوبصورتی سے ادا کر دینا ہی کافی نہیں بلکہ ان الفاظ کی گہرائی میں جو روح اور زندگی مضمون ہے اسے حاصل کر کے اپنے اندر اس کا اظہار دیکھ لینا ہی اصلی تلاوت قرآن پاک ہے۔" آپ نے مزید فرمایا:- "حضرت مرزا صاحب نے لوگوں کو یہ دعوت دی کہ وہ خود آکر

ہماری صحبت میں رہ کر زندہ خدا کا ثبوت حاصل کریں۔" نیر آپ نے کہا کہ میرے نزدیک حضرت مرزا غلام احمد باقی سلسلہ احمدیہ نے قوموں کے گہرے مسائل سے کام لیتے ہوئے اسلام کی ایک جدید تفسیر و تشریح بیان فرمائی ہے۔ لہذا یہ جماعت جملہ مسلمانوں میں اس لحاظ سے ایک امتیازی مقام رکھتی ہے۔" جلسہ کے اختتام پر "پاکستان شاہرہ ترقی پر" کی چند متحرک تصاویر بھی دکھائی گئیں جس سے لوگوں میں پاکستان کے بارہا ہیں اچھا اثر قائم ہوا۔ ان متحرک تصاویر کے لئے ہم جناب کونسلر صاحب سفارت پاکستان کے ممنون ہیں کہ جنہوں نے ہر طرح تعاون فرماتے ہوئے اس ملی خدمت کا بھی موقع دیا اور تصاویر کے دکھانے کے لئے جملہ ضروری سامان بھی مہیا فرمایا۔ اس جلسہ میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ڈیڑھ لوگوں کے علاوہ پاکستان - مصر - عراق اور ترکی کے لوگوں نے بھی شرکت کی۔

مشن ہاؤس سے باہر تقاریر

بفضل تھامس مشن ہاؤس سے باہر جا کر بھی تقاریر کا موقع ملا۔ ہالینڈ میں بعض مسلمان ایسی حالت میں رہ رہے ہیں کہ ان کے لئے اور ان کے بچوں کے لئے تعلیم و تربیت کا کوئی انتظام نہیں ہے وہ گاہے گاہے ہماری طرف رجوع کرتے رہتے ہیں۔ اس سلسلہ میں یہاں کے انڈونیشین مسلمانوں کی ایک تنظیم نے خاکسار کو مدعو کیا کہ ان کو اسلام کے متعلق کچھ بتایا جائے چنانچہ خاکسار نے وقت مقررہ پر حاضر ہو کر اسلام کی خوبیاں پر تقریر کی اور تبلیغی و ترقیبی امور کی طرف توجہ دلائی اس موقع پر مشن کی طرف سے اسلام پر تیار کردہ ڈیڑھ زبان کا لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا تاکہ وہ خود مطالعہ کرنے کے بعد دیگر غیر مسلم دوستوں میں تقسیم

کریں۔ نیز حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام لندن بھی مطالعہ کے لئے دیا۔ یہ پیغام ہالینڈ مشن نے ڈیڑھ زبان میں ایک خوبصورت کتابچہ کی شکل میں شائع کیا ہے۔

دوسرا موقع تقریر کا یوں پیدا ہوا کہ ROTTERDAM کی ایک بحری جہاز ساز فرم نے میں ایک FLLOATING CRANE کے سمندر میں اتارنے کے افتتاح کے موقع پر بلایا۔ چنانچہ خاکسار اور برادر مکرّم صلاح الدین صاحب دونوں فرم مذکورہ کے انتظام کے تحت ان کی موٹر میں مقررہ مقام پر گئے یہ کرین پاکستان (شرقی) میں استعمال کرنے کے لئے خرید گیا تھا۔ حکومت کی طرف سے انجنیئروں کا ایک وفد اسے حاصل کرنے کے لئے آیا تھا۔ ان مسلمان انجنیئروں کی اس خوبصورتی پر کہ اس کا افتتاح قرآنی آیت کی تلاوت اور دعاؤں کے ساتھ کیا جائے یعنی مذکورہ ہمارے ساتھ رابطہ قائم کیا چنانچہ خاکسار نے سورہ جاثیہ میں سے

اللَّهُ الَّذِي سَخَّرَ لَكُمْ
الْبَحْرَ لِيَجْزِيَ الْفُلْكَ
رَيْبًا وَمَمْرًا
وَلَا تَكْفُرُوا
بِهِ مِنْ فَضْلِهِ
وَلَعَلَّكُمْ
تَتَشْكُرُونَ۔

وغیرہ آیات کی تلاوت کے بعد ان کا ترجمہ سنایا اور اس موقع پر اس سورد کے باریک ہونے کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کیہا۔ بعد ازاں برادر مکرّم صلاح الدین خان صاحب نے حاضرین سے انگلیزی زبان میں خطاب کیا۔ اس موقع پر کئی انجنیئر اور کئی کے مالک و انصران اور ان کے دوست دکھا وغیرہ بھی حاضر تھے۔ بعد میں جب کہتی کے ڈائریکٹر نے ہمارے پاکستانی انجنیئروں کو ایک کام مہمہ کی پیشکش میں لیمن تھاقت پیش کیے تو ہم نے مشن ہالینڈ کی طرف سے اسلامی اصول کی فلاسفی اور جماعت احمدیہ سے تعارف پر کتب پیش کیں۔ خاکسار نے اس موقع پر حاضرین کو بتایا کہ یہ جو مشہور ہے کہ اسلام تلاوت کے زور سے پھیلا ہے یہ ایک بہت بڑی غلط فہمی ہے کیونکہ تبلیغ اسلام کی تاریخ سے بہ ثابت ہوتا ہے کہ اسلام درویشوں اور تاجروں اور دیگر مسلمان بزرگوں کی تبلیغ سے دنیا میں عام ہوا۔ اس موقع پر اسلام پر لٹریچر پیش کرنے کی بھی یہی عزم ہے کہ آپ لوگوں کو کامل اسلام کے متعلق صحیح اور سچے معلومات پر مشتمل ہو اور جلد غلط فہمیوں کو دور کیا جائے۔

(باقی)

لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کے گیارہویں سالانہ اجتماع کی مختصر رواد

(قسط ۳)

دوسرا اجلاس

ٹیک تین بجے بعد دوپہر دو بجے اجلاس کا آغاز زیر صدارت حضرت سیدہ امّ مثنیٰ صاحبہ مدظلہا العالی تھیں۔ قرآن مجید سے پڑھا۔ نظم کے بعد حضرت سیدہ محووفہ نے سورۃ الماعون کا درس دیا۔ اس کے بعد حضرت سیدہ نے تقریریں۔ چنانچہ حکمرم شاہدہ چوہدری صاحبہ لاہور۔ صاحبزادی امّہ اللہ وس صاحبہ سیکرٹری، ناصرات اور محترمہ رضیہ درو صاحبہ جامعہ نصر آباد نے علی الترتیب تقریریں اور شہزادہ ناصر کے متعلق اصولی ہدایت اور تحریک جدید میں عجمائیں کا حصہ کے موضوعات پر تقریریں کیں۔ ان تقریر کے بعد یہ اجلاس برخواست ہوا۔

تیسرا اجلاس

نماز عشاء کے بعد رات آٹھ بجے پیر کاروانی کا آغاز حضرت سیدہ صدر صاحبہ کی صدارت تلاوت قرآن مجید سے پڑھا۔ نظم کے بعد حضرت سیدہ محووفہ نے حضرت سیدہ محووفہ علیہ السلام کا درس دیا۔ جس کے بعد انگریزی تقریری مقالہ شروع ہوا۔ اس مقابلے کے لئے مقررہ موضوعات حسب ذیل تھے:-

- 1- There is no conflict between religion and science.
- 2- Status of Woman in Islam.

وقت فی تقریر پانچ منٹ دیا گیا۔ ریلوے لاہور۔ کراچی اور دو ایلیل کی گلچہ مقرررات نے حصہ لیا۔ نمایاں پوزیشن ان لوگوں نے حاصل کی۔

اول :- عطیہ بیگم کراچی
دوم :- بشری بٹ ریلوے
سوم :- بشری رحمان لاہور
خاص انعام :- امّہ اللہ لاہور
اس مقابلے کے لئے متصفیوں کے قرآن ان خواتین نے سرانجام دئے :-

- 1- محترمہ فیروزہ خانم صاحبہ ریلوے
- 2- عاتقہ قرظان صاحبہ جامعہ نصرت ریلوے
- 3- محترمہ شاہدہ چوہدری صاحبہ لاہور

انگریزی تقریری مقابلے کے بعد بیت بازی ہوئی جس میں دانشمندانہ کلام محمود۔ دتھیلن۔ یاد محمد اور احمدی شعرا کے کلام میں سے اشعار کہنے کی اجازت تھی۔ ریلوے۔ کراچی اور لاہور کی ٹیموں نے اس میں حصہ لیا۔ جیتنے والی ٹیموں نے اس میں حصہ لیا۔ ہر ٹیم پانچ لڑکیوں پر مشتمل تھی۔ اس مقابلے کے فوراً بعد یہ مشین پروگرام ختم ہو گیا۔

تیسرا دن - ۲۰ اکتوبر

صبح آٹھ بجے حضرت سیدہ امّ مثنیٰ صاحبہ کی زیر صدارت قرآن مجید کی تلاوت سے پروگرام کا آغاز ہوا۔ نظم کے بعد حضرت سیدہ محووفہ نے حدیث کا درس دیا۔ اس کے بعد دعویٰ معلولت کے انٹرویو کا مقابلہ ہوا۔ مقررہ موضوعات تھے :-

- 1- شانِ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم
- 2- وفاتِ مسیح
- ریلوے۔ کراچی۔ راولپنڈی۔ گورنمنٹ اور اسلام آباد کی ٹیمیں اس مقابلے میں مشاغل ہوئیں۔ متصفیوں کے فرائض ان خواتین نے سرانجام دئے۔
- 1- محترمہ امّہ الرشیدہ شوکت صاحبہ
- 2- نعیمہ نرہت صاحبہ
- 3- سہارہ بیگم صاحبہ اہلہ ڈاکٹر بشیر احمد صاحبہ

نتیجہ حسب ذیل رہا :-
اول :- ریلوے علی
دوم :- راولپنڈی
سوم :- کراچی
خاص انعام محترمہ امّہ الرحمان پٹنہ صاحبہ کو دیا گیا جو اسلام آباد کی طرف سے اس مقابلے میں مشاغل ہوئی تھیں۔

مقابلہ حسنِ قرآن

سائبرو کے بعد حسنِ قرآن کا مقابلہ شروع ہوا جس میں ریلوے۔ لاہور سیالکوٹ۔ جہلم۔ پٹنہ اور صاحبہ لاہور ضلع گجرات کی آٹھ لڑکیوں نے حصہ لیا۔ منصف کے فرائض محترمہ قاری عجمائیں صاحبہ نے سرانجام دئے۔ نتیجہ حسب ذیل رہا :-
اول :- امّہ اللہ جامعہ نصرت ریلوے

دوم :- ساحدہ ذاکرہ لاہور
سوم :- نعیمہ بیگم جامعہ نصرت ریلوے
حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ کا

خطاب

حسنِ قرآن کے مقابلے کے بعد حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ رحم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایّدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطاب شروع ہوا۔ آپ نے حاضرین کی توجہ تربیتی امور کی طرف مبذول کرائی اور فرمایا: آج کل رائج الوقت تعلیم پر جتنا زیادہ زور دیا جاتا ہے تربیت کی طرف سے اتنی ہی غفلت برتی جاتی ہے۔ حالانکہ ہر لڑکی کا دل فریب ہے کہ وہ اپنا اولاد کی بہترین تربیت کے لئے خاص کوشش اور جدوجہد کرے۔

آپ نے حضرت آمان جان سیدہ نصرت جہاں بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا کے طریق تربیت پر روشنی ڈالی اور اس ضمن میں چند واقعات سنائے۔ آپ نے ماؤں کو اپنے بچوں کے اندر دیانت۔ صداقت۔ غیرت وین پڑوں کا اورب۔ اقرباء کا احترام۔ صفائی۔ عبادت گاہوں اور مساجد کے احترام کے اوصاف پیدا کرنے اور ریاضہ بدلتی۔ سنگدگی جیسے برخصائل سے اجتناب کی تلقین کی۔

ذکرِ حبیب

حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ کے خطاب کے بعد حضرت سیدہ امّ مثنیٰ صاحبہ مدظلہ العالی نے حاضرین سے حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ اور حضرت سیدہ نواب امّہ الحفیظہ بیگم صاحبہ کی صحت۔ تندرستی اور درازی عمر کے لئے دعائی و رخواست کی اور اس کے بعد حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کا رقم قرضودہ مضمون بعنوان "ذکرِ حبیب" پڑھ کر سنایا۔

خطاب نمائندگان

اس کے بعد مختلف نمائندگان لجنات اماء اللہ نے حاضرین سے خطاب

فرمایا۔

محترمہ صادقہ میر صاحبہ صدر لجنات اماء اللہ کو حسب اندوالم نے اس موضوع پر خطاب کیا کہ دوسروں کو اس امر کی نصیحت نہیں کرنی چاہیے جس پر خود کاربند نہ ہو جائے۔

محترمہ نصرت راشدہ می صاحبہ نے سب لکھنے اور روتہ کلنگ سے تعلق رکھنے والی چند برائیوں کا ذکر کیا اور ان سے اجتناب کی تلقین کی۔ محترمہ جمیلہ عرفان صاحبہ کراچی نے تربیت۔ درود و شریف کی اہمیت اور ذکرِ اہل کی طرف توجہ مبذول کرائی اور آخر میں احمدی بیگم صاحبہ نے ترکیب رسومات کے بارے میں اظہارِ خیال کیا۔

تقسیم انعامات

لجنات کان کے خطاب کے بعد تقسیم انعامات کی تقریب کا انعقاد ہوا۔ حضرت سیدہ امّ مثنیٰ صاحبہ صدر لجنہ کو اپنے اپنے وقت مبارک سے مختلف مقابلہ جات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والیوں کو انعامات مرحمت فرمائے۔

حسن کارکردگی کے اعتبار سے لجنہ اماء اللہ ریلوے اول قرار دی گئی اور کراچی اسی لجنہ کے حصہ میں آئی۔ کراچی لاہور۔ گورنمنٹ اور راولپنڈی کو علی الترتیب دوم۔ سوم۔ چہارم اور پٹنہ آئے۔ پرخوشنودی کی اسناد دی گئیں۔ سالانہ اجتماع کے موقع پر ہونے والے مختلف مقابلہ جات میں سب سے زیادہ انعامات لجنہ اماء اللہ ریلوے نے حاصل کئے۔ چنانچہ سب سے زیادہ پوائنٹ لینے پر یہ لجنہ بھی لجنہ اماء اللہ ریلوے ہی کو دی گئی۔

ناصرات الاحمدیہ میں اول ریلوے دوم کراچی اور سوم لاہور کو قرار دیا گیا اور انہیں خوشنودی کی اسناد دی۔ تعلیم القرآن کے سلسلے میں لجنہ راولپنڈی کو اول انعام ملا۔ نیز اس موقع پر چند اور انعامات کا اعلان بھی کیا گیا۔ ان کی تفصیل حسب ذیل ہے :-

مقابلہ مضمون نگاری

لجنات اماء اللہ کا مضمون نگاری کا مقابلہ ہوا جس کے لئے موضوعات حسب ذیل تھے :-

۱- تحریک آزادی کشمیر اور چغتائے
۲- امت محمدیہ میں سلسلہ وحی و نبوت
۳- اسلام اور دیگر مذاہب
اس مقابلے میں بروہہ - کراچی - جہلم
اور راولپنڈی کی چودہ خواتین نے حصہ
اقل عدم ایسٹم پوزیشن حاصل کر کے درجہ اول کا نام لیا
اول - امتہ الحکیمہ لئیقہ بروہہ
دوم - الامامہ منصورہ نادہ صاحبہ حضرت
بروہہ
(۲) صاحبزادی امتہ القدرہ صاحبہ
بروہہ
سود - امتہ المقصورہ صاحبہ حضرت بروہہ

حسن قراۃ تاحرات الاحمدیہ
بڑا گروپ

اس مقابلے میں لاہور - بروہہ - چک منگلا
احمدنگر - سرگودھا اور سیالکوٹ کی آٹھ بچیوں
نے حصہ لیا۔ نتیجہ حسب ذیل ہے :-
اول - دن خالدہ مسکنہ چرنیگر مادل سکول
بروہہ
دوم - سعیدہ نفیس سیالکوٹ
دوم - ام مبارکہ فرودس دارالصدر شرقی
بروہہ
(۲) امتہ الحکامی دارالبرکات بروہہ
سوم - (۱) عارفہ ربانی دارالین بروہہ
(۳) مبارکہ منین سرگودھا
دوم - امتہ الشکور حضرت گول
سکول بروہہ

حسن قراۃ تاحرات الاحمدیہ
چھوٹا گروپ

اس مقابلے میں بروہہ - چک منگلا -
احمدنگر - لاہور - گوجرانوالہ - جھنگ صدر
اور سیالکوٹ کی ۹ بچیوں نے حصہ لیا
نایاں پر دیشین حاصل کرنے والی بچیوں کے
نام یہ ہیں :-
اول - (۱) کرامت پروین دارالشرقی
بروہہ
(۲) نامہ بشری دارالشرقی
(۳) منزہ سیالکوٹ
دوم (۱) عزیزہ دارالشرقی بروہہ
(۲) امتہ انجید دارالصدر شرقی
دوم (۳) زینہ بشری
(۴) صفیہ بشری
سوم (۱) ربیعاہ دارالصدر شرقی بروہہ
(۲) امتہ النبیہ دارالین شرقی

حفظ قرآن چھوٹا گروپ

سورۃ الفارۃ سے سورۃ
الہکس تک (چار سورتیں)
اس مقابلے کا نتیجہ حسب ذیل ہے :-

اول (۱) نعیرہ نسیم بروہہ
(۲) نامہ بشری دارالصدر شرقی
بروہہ
دوم (۱) امتہ الرزاق لالپور
(۲) آنہ شمیم سیالکوٹ
(۳) امتہ اباسلفا مہرکراچی
دوم (۴) کرامت پروین بروہہ
سوم (۱) قرشہ رنجم فضل عمر جوینیہ
مادل سکول بروہہ
(۲) عذرا قدسیہ لاہور

حفظ قرآن بڑا گروپ

سورۃ عیسٰی سے سورۃ
الانفطار تک (تین سورتیں)
اس مقابلے میں لاہور - سیالکوٹ
سرگودھا - احمدنگر - چک منگلا اور
بروہہ کی دس بچیوں نے حصہ لیا۔
نتیجہ ملاحظہ ہو :-
اول دن امتہ النصیرہ جوینیہ مادل سکول
بروہہ
دوم (۱) امتہ الحکامی لاہور
(۲) ثریا خانم لاہور
سوم (۱) رفعت شاہ نہ بروہہ
دوم - امتہ الشکور
ان منظرہ بالا مقابلے جات کے
علاوہ ناظر کو حسب ذیل مقابلے بھی ہونے
چاہئے جن میں سوگند کی دور
چاہئے دیں اور تین ٹائٹلوں کا ریس
شامل ہے۔ ان مقابلوں میں بھی اول
دوم اور سوم آئیواں بچیوں کو انعامات
دئے گئے۔

منظرہ بالا تمام مقابلے جات اس
تاریخ سے ہونے لگے ہیں کہ پندرہ گرام
جاری ہوتا تو دفتر بچہ امارت میں
کرائے۔ ان کے علاوہ نامہ
کو بہترین ترانے سنانے اور بہترین
مخبرے بنانے پر بھی انعامات دئے
گئے۔ تفصیل ملاحظہ ہو۔
تسوان :-

اول - سیالکوٹ
دوم - حضرت گول سکول بروہہ
سوم - احمدنگر
جھنگ
اول - کراچی
دوم - لاہور
سوم - جھنگ
حضرت سیدہ ام منین
کا

اختتامی خطاب

مہربان کنز ادنا حضرت الاحدیہ
میں انعامات تقسیم کرنے کے بعد حضرت

سیدہ ام منین صاحبہ نے اختتامی خطاب
فرمایا۔ آپ نے تشہد - توحید اور سورۃ
فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-
اللہ تعالیٰ کے ہاں ہرگز شک ہے۔ ہمارا
یہ سالانہ اجتماع بخیر و خوبی اختتام
پذیر ہو گیا۔ مختلف مقابلے جات
میں بھی بچیوں نے انعامات حاصل کئے
ہیں انہیں مبارک ہو۔ لیکن یاد رہے۔
یہ مقابلے کرنے اور انعامات دینے
سے ہماری عزم یہی ہے کہ ہماری خواتین
اور بچیاں قرآنی روش و تہذیب سے
انتمیات پر عمل کرنے والی بنیں
وہ انفرادی اور اجتماعی نیکیوں میں
اعلیٰ اخلاق میں۔ قرآن مجید کی تعلیم میں
مالی قربانیوں میں۔ بچوں کی اعلیٰ تربیت میں
ہمیشہ ہی ایک دوسرے سے بڑھنے
کی کوشش کرتی رہیں۔

خطاب کو جاری رکھتے ہوئے حضرت
سیدہ موصوفہ نے نا حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے قرآن دارالرحمت میں
داخل ہونے کے لئے دروازہ کھولا
وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ
ہے۔ کی روشنی میں کلامہ۔ اَلَا اللَّهُ
مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ
علیحدہ بڑی جامع اور دلنشین تشریح
کی اور فرمایا :- اسلام کی تعلیم
کا خلاصہ ایک فقرہ کلامہ (اَلَا اللَّهُ
میں بیان ہوا ہے۔ جو کہ اس پر مدق
دل سے ایمان لانے ہی کے نتیجے میں
خدا تعالیٰ پر توکل کامل پیدا ہوتا ہے
اور اس طرح خدا اور بندے کے درمیان
تعلق استوار ہونا چاہتا ہے۔

لیکن - کَلِمَةُ الْإِسْلَامِ
رسول اللہ کو مانے بغیر نہیں ہو سکتا
کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کا کل منظر ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی صفات
کے۔ توحید کامل کا قیام آپ ہی کے
ذریعے ہوا۔ لہذا آپ پر ایمان لانے
اور آپ کی کامل اطاعت کے بعد ہی
حقیقی توحید اور کامل توکل کا نظام
حاصل ہو سکتا ہے۔ تقریر کو جاری
رکھتے ہوئے حضرت سیدہ موصوفہ نے
صحابیات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے ربان کامل اور اطاعت کامل کی
چند مثالیں دیں اور فرمایا اسی اطاعت
کی بدولت ایک فقیر ملت میں مسلمان
قوم نے ساسا دینا میں غلبہ حاصل کر لیا
تھا۔ اگر آپ بھی رعایت فیض
کی یہی روح تمام احمدی خواتین کے
اندہر پیدا ہو جائے تو وہ غلبہ برقرار
ہے۔ بہت جلد ظہور پذیر ہو سکتا ہے

اس کے بعد آپ نے حضرت خدیجہ لعلیہ
ابہ اللہ کی تحریک پر ترمیم رسالت
اور تفسیر القرآن
کی طرف مستورات کی توجہ مبذول کرانی
بیزبیر پردگی اور سوز کی تلقین میں
فیض سے اجتناب کی پختہ تلقین کی
فرمایا۔ ہماری مستورات کو چاہیے
کہ اپنے ایمان کی فکر کریں۔ اپنی اولاد
کو آگ سے بچائیں۔ زہرت اُحمرہ اور
سے بلکہ دنیاوی جہنم سے بھی تان سے
کٹی رہیں۔ سرزد نہ ہو جو آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور ارشاد
کے خلاف ہو۔ یاد رکھیں کہ سب ہمارے
قول اور فعل میں کسی قسم کا نقصان باقی
ہو نہیں رہے گا۔ تمہیں ہم اپنے نصب الدین کو
حاصل کر سکیں گی۔ خدا کرے
یہ دن ہماری زندگیوں میں آجائے۔

آپ کا یہ خطاب نصف گھنٹے تک
جاری رہا۔ اور انتہائی سکون اور شہرت
سے سنا گیا۔ ان کے بعد آپ نے باہر سے
آنے والی مستورات کو لودھی کہا اور
دعا کی کہ اللہ تعالیٰ مسعود حضرت میں ان
کا حافظہ دماغ ہو اور بخیر و عاقبت
اپنے گھروں میں پہنچیں۔
اس کے بعد آپ نے اجتماعی دعا
کرائی جس کے ساتھ ہدیٰ بخیر (مارا اللہ کا
یہ کیا دھواں اجتماع بخیر و خوبی اختتام
پذیر ہوا۔

مستقیم
(امتہ المملک ایم لے لاد لپیڈی)

دعوات الہیہ

۱- چولہ دی تمہا حروف صاحب ڈاور بلڈنگ
مال روڈ لاہور کو دل کی تکلیف ہوگئی
تھی آپ کو فوراً طہر ہسپتال میں داخل
کر دیا گیا۔
۲- آٹھ ماہ پہلے آپ کو دل کی تکلیف
ہوگئی ہے۔ احباب کی خدمت میں دعا
کی عاجزانہ دعا کا مدد خواست ہے
کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے
صحت کاملہ دعا جلا عطا کرے۔
۳- سید مبارک احمد سرور (سکرٹری دعویٰ)
۴- خانہ کئی ہمیشہ محترمہ کو محبت سے کرنے
کے باعث شہید ہوئیں۔ ایشیا ایک ماہنگ
بھی ہو گئی ہے۔ جس کی وجہ سے بڑی
تکلیف ہے۔ میری اپنی صحت کچھ کتر قرب
دہتی ہے۔ (حجاب جامعہ ونگان مسدک
خدمت میں عاجزانہ درخواست ہے کہ درست
فرمائیں کہ اللہ کریم میری شہید کو صحت عطا فرمائے
اور مجھے تمام برائیوں سے نجات دے۔
آغا سعید دانش صاحب لاہور

وعدہ جہاد افضل عمر فاؤنڈیشن کی سو فیصدی ادائیگی

جماعت احمدیہ چیک ۱۹۶۷ء مراد۔ فیصلہ ہمسائے کے مندرجہ ذیل احباب نے افضل عمر فاؤنڈیشن کی مبارک تحریک میں اپنا موروثی عدلیہ سو فیصدی ادا فرمادیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب خلیفین کو اپنی دینی اور دنیوی برکات سے نوازے۔ آمین

نمبر شمار	نام خیرینہ دہندہ موروثیت	سو فیصدی ادائیگی
۱۔	چوہدری الدین ولد جگے خان صاحب	۱۰۰۔۔۔
۲۔	ڈاکٹر مجید احمد۔ محمد سرور صاحبان	۱۵۰۔۔۔
۳۔	ڈاکٹر غلام محمد حق مقام وقت جدید	۵۰۔۔۔
۴۔	روانا نجم ولد الدین صاحب	۵۰۔۔۔
۵۔	محمد ابراہیم ولد لاد دین صاحب	۱۰۰۔۔۔
۶۔	مسماۃ محمودہ بیگم زوجہ محمد ابراہیم	۲۰۔۔۔
۷۔	سعید بیگم۔ رفاقت بیگم۔ دختران محمد ابراہیم	۳۰۔۔۔
۸۔	صداقت بیگم زوجہ ڈاکٹر غلام محمد حق	۱۰۰۔۔۔
۹۔	انسال بیگم زوجہ لاد دین	۱۵۰۔۔۔
۱۰۔	امتنا انجم زوجہ محمد سعید	۵۰۔۔۔
۱۱۔	سرور بیگم زوجہ اللہ رکھی صاحب	۵۰۔۔۔
۱۲۔	بشیراں بیگم بیوہ نعمت علی شاہ	۵۰۔۔۔
۱۳۔	سعید بیگم زوجہ عبد الرحیم	۵۰۔۔۔
۱۴۔	حمید بیگم والدہ محمد احمد	۱۵۰۔۔۔
۱۵۔	چوہدری اللہ رکھی ولد گلہاں	۳۰۰۔۔۔
۱۶۔	محمد اکل ولد زرارہ	۱۰۰۔۔۔
۱۷۔	مسماۃ برکت بیگم بیوہ والدہ محمد اکل	۱۰۰۔۔۔
۱۸۔	ناصرہ بیگم بیوہ رونا نجم الدین	۱۰۰۔۔۔

جماعت احمدیہ چیک

۱۔	عبد المجید خان سیکرٹری مال جماعت احمدیہ چیک	۵۰۔۔۔
۲۔	جلال الدین خان صاحب چیک	۵۰۔۔۔
۳۔	عبد الحسن ولد ملا بخش صاحب	۵۰۔۔۔
۴۔	نذیر احمد خان صاحب	۵۰۔۔۔
۵۔	نوشہ محمد صاحب	۵۰۔۔۔
۶۔	اخلاص محمد صاحب	۵۰۔۔۔

(سیکرٹری افضل عمر فاؤنڈیشن)

تعمیر مساجد ممالک بیرون میں حصہ لینے والی بہنوں کیلئے خوشخبری

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خدمت بابرکت میں ۱۳ اگست ۱۹۶۷ء تک تعمیر مساجد ممالک بیرون کے لئے حصہ لینے والی بہنوں کی فہرست مسلمانہ کی مانی قربانیوں کے پیش کی گئی۔ اس فہرست کو ملاحظہ فرما کر حضور اللہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اظہار خوشنودی فرماتے ہوئے فرمایا۔

جَزَاهُتَّ اللَّهُ أَحْسَنَ الْجَزَاءِ

اللہ تعالیٰ ہماری سب بہنوں کی مانی قربانیوں کو شرف قبولیت بخشے اور مزید قربانیوں کی توفیق دے کہ ہمیشہ انہیں اور ان کے خاندانوں کو اپنے فضل اور انعامات سے رزے۔ آمین

(دیکھیں المال اول تحریک جدید ربوہ)

وقت جدید کا چہرہ اور سال رواں

وعدہ جہاد کی بجائے وصول پر زور دجائے

اب جبکہ سال روں کے ختم ہونے میں صرف دو باقی ہیں۔ سبق جامعوں کی طرف سے وعدہ جہاد کی فہرستیں آرہی ہیں۔ انہی جامعوں کے عہدیدار اور دیگر احباب کا خدمت میں گذارش ہے کہ وہ وعدہ جہاد کی فہرستیں مرتب کرنے وقت یہ بھی خیال رکھیں کہ جو احباب وعدے کر رہے ہیں۔ کیا وہ ادائیگی بھی کرتے ہیں کہ نہیں؟ ضرورت یہ ہے کہ اب جبکہ سال ختم ہوا ہے۔ وعدہ جہاد جو عہدیدار کی طرف سے اب کئے جا رہے ہیں۔ آئندہ سال کے لئے بطور بنیاد کے شمار کئے جائیں گے ضروری ہے کہ احباب کے ذہن نشین کر دیا جاوے۔ کہ اصل چیز وعدہ نہیں بلکہ ادائیگی ہے۔ اور ضروری امر یہ ہے کہ مالی سال کے اختتام سے پہلے پہلے وہ اپنا وعدہ پورا کر لیں۔

یاد رہے کہ وقت جدید ایک مستقل تحریک ہے۔ اور اس میں شامل ہونا ہر بچے اور ہر بالغ پر بطور فرض ہے۔

(ناظم مال وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ)

تحریک جدید کے معاونین خاص میں اضافہ

فیصلہ میر پور خاص کے حسب ذیل دوستوں نے ایسے سابق وعدوں میں غیر معمولی اضافہ فرمایا کہ تحریک جدید کی دعوات خاص کا ثواب حاصل کیا ہے۔ قارئین کرام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

۱۔	مکرم مرزا نذیر احمد صاحب سابقہ وعدہ	۶۸۰/-
	میر پور خاص	۳۲۰/-
	میران دوپے	۱۰۰۰/-
۲۔	مکرم چوہدری غلام رسول صاحب	۲۲۰/-
	گڑھی غلام رسول میر پور خاص	۷۸۰/-
	میران دوپے	۱۰۰۰/-

(دیکھیں المال اول تحریک جدید)

۱۰ دسمبر کی توہمی ہے۔ اس کے چھوٹے بھائی ظفر اسلام خان نے فرسٹ ریئر ایچ بی کا امتحان دیا تھا وہ بھی اچھے نمبروں سے کامیاب ہو گیا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ ان دونوں بھائیوں کی یہ کامیابی آئندہ دینی و دنیوی ترقی کا پیش خیمہ ہو۔ (ایب ڈاکٹر کیپٹن عبدالسلام خان دہلوی حال حیدرآباد)

دلخواہ تنہائے دعا

میری بچی حفصہ فرمادیں کہ وہ دس سال سے چھینکوں کا سخت تکلیف ہے۔ ڈاکٹر اسے لے کر جاتا ہے۔ اس کے ساتھ ایک سال سے اسے السنوں کی تکلیف بھی شروع ہو چکی ہے۔ احباب جماعت سے اس کی صحت کے لئے دعا کی گزارش کرتا ہوں۔

(فضل الہی زوری)

۲۔ اخیر عبد الحق صاحب ناصر ساہیوال میں بنا رہتے بلکہ پریشر بیمار ہیں۔ ان کو بہت زیادہ تکسیر آتی ہے احباب دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جلد صحت دے۔ (عبد القادر رتہ داد سیٹی)

۳۔ میری لڑکی جالی آدھا نمبر بنت ڈاکٹر کیپٹن عبدالسلام خان صاحب نے اسال ہفتہ ڈیپر ایچ بی۔ بی۔ ایس کا امتحان دیا تھا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس نے لڑکیوں میں نایاب لڑکی بننے کا شرف حاصل کیا ہے۔ عزیز ڈاکٹر شاہ میا اختر حسین بھنگوڑی

واقفین و وقف عارضی

(۱)

فہرست

جن احباب نے تینا حضرت خلیفۃ المسیح اناست ایہ انڈیا کے بھرتی عزیز کی تحریک دفعہ عارضی پر لبیک کہا اور کم از کم دو ہفتے اپنے خرچے پر مقررہ جمعیت میں تعلیم قرآن اور تربیت جماعت کا فریضہ ادا کرنے کی سعادت حاصل کی ہے ان کے نام ترتیب وار لائے گئے ہیں اور ان کے لئے کئے جا رہے ہیں۔ اس سے قبل آٹھ تیس ۳۳۸۶ نمبر تک واقفین کے نام الفضل ۱۷ مارچ اور اکتوبر میں شائع ہو چکے ہیں اب مزید ملاحظہ فرمائیں۔ اس تحریک میں مثالی ہونے والے احباب ایک روحان کیفیت حاصل کرتے ہیں اس لئے جلد و کثرت کو کسی بھی حصہ لینا چاہیے نام دیکھنے کے لئے دفتر سے طلب فرمائیں۔

(ابوالفضل جاناں صاحبہ کا نام شامہ ناز اصلاح دار شاد دربرہ)

۳۲۸۷	مکرم چوہدری عبدالغفار صاحب مدد جمعہ - ضلع سیالکوٹ
۳۲۸۸	منشی محمد عبداللہ صاحب - چیردھی - کڑی ضلع خیرپارہ
۳۲۸۹	ذاتی شریف الدین صاحب کوٹہ
۳۲۹۰	شیخ محمد رشید صاحب لاہور
۳۲۹۱	محمود احمد دین صاحب لاٹے دہڑ - ضلع لاہور
۳۲۹۲	میاں لطیف الرحمن صاحب جالندہ - راجہ ضلع جھنگ
۳۲۹۳	میاں عبدالسلام صاحب ربرہ
۳۲۹۴	محمد یوسف صاحب لوری خاں - ضلع گوجرانوالہ
۳۲۹۵	چوہدری شہباز خان صاحب - ہڈی بھاگ - ضلع سیالکوٹ
۳۲۹۶	ملک جیب الرحمن صاحب - دارالبرکت راجہ - ضلع جھنگ
۳۲۹۷	عبدالغفور صاحب - دارالافتخار راجہ - ضلع جھنگ
۳۲۹۸	شیخ احمد صاحب طالبز باغبان ربرہ - گوجرانوالہ شہر
۳۲۹۹	دین احمد صاحب جج
۳۳۰۰	سید بخش صاحب جیس آباد - ضلع خیرپارہ
۳۳۰۱	انور بخش صاحب جھنگ ضلع گوجرانوالہ
۳۳۰۲	محمد صادق صاحب چیردھی - ضلع بہاولپور
۳۳۰۳	محمد اسماعیل صاحب ذریچہ - بھول
۳۳۰۴	نثار علیا احمد صاحب - نثار پان - میرپور آزاد کشمیر
۳۳۰۵	مولانا محمد عمر صاحب کھنڈھی - سرگودھا - شکار پور
۳۳۰۶	مجتبیٰ بخش صاحب عبدالرشید خان صاحب - راجہ ضلع جھنگ
۳۳۰۷	چوہدری بشیر احمد صاحب - ڈیرہ اسماعیل خان
۳۳۰۸	مستر علی اللہ دین صاحب منڈی بہاؤ الدین - ضلع گجرات
۳۳۰۹	حافظ شفیع احمد دین پیر - ضلع مظفر
۳۳۱۰	مستر مہنازم رسول صاحب - لودھراں - ضلع ملتان
۳۳۱۱	سید نثار علیا احمد صاحب - گھٹی پان ضلع سیالکوٹ
۳۳۱۲	چوہدری نصر اللہ خان صاحب -
۳۳۱۳	چوہدری عبدالحق صاحب کیک - ۱۶۰ مراد - ضلع بہاولپور
۳۳۱۴	عبدالغفور صاحب ناسق - رہتی منشی محمد موسیٰ ضلع ملتان
۳۳۱۵	میاں دین محمد صاحب شاہوی - ادکاڑہ - ضلع ساہیوال
۳۳۱۶	عبدالواحد صاحب - نڈہ - ضلع سیالکوٹ

صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ

34

بیتنا حضرت امیر المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد

بیتنا حضرت امیر المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے تمام کی غرض و حمایت میں کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

اس وقت چونکہ سلسلہ کو بہت سی مالی ضرورتیں پیش آئی ہیں جو تمام اہل بیت سے لینی ہوتی ہیں۔ اس لئے فوری ضرورت کو پورا کرنے کا ایک وسیلہ تو یہ ہے کہ جماعت کے افراد سے جس کسی نے اپنا پیسہ کسی دوسری جگہ لکھ لیا امانت رکھا ہو وہ اسے فوری طور پر اپنا پیسہ جماعت کے خزانہ میں بطور امانت صدر انجمن احمدیہ داخل کر دے تاکہ فوری ضرورت کے وقت ہم اس سے کام لے سکیں۔ اگر کسی تاجروں کا وہ روپیہ تمل نہیں جو وہ تجار سے لے کرے ہیں۔ اگر کسی کو زمیندار کے کوئی جائداد بچی ہو اور وہ آئندہ کوئی اور جگہ لکھ لیا ہو تو اسے اسباب صرفت امانت پر دینا چاہیے تاکہ ہم اس سے کام لے سکیں۔ جو فوری طور پر جانناو کے لئے ضروری ہو اس کے سوا تمام روپیہ جبرئیل میں دیکھنا کا حق ہے۔ سلسلہ کے خزانہ میں جمع ہونا چاہیے۔

دائیں خزانہ صدر انجمن احمدیہ (بق)

۳۳۱۷	مکرم شیخ نظام داری صاحب - صدر گوبندو ضلع ساہیوال
۳۳۱۸	چوہدری عبدالحق صاحب -
۳۳۱۹	چوہدری نیک محمد صاحب کھڑی - ضلع سیالکوٹ
۳۳۲۰	چوہدری سبحان علی صاحب - ڈگری گلشن - ضلع سیالکوٹ
۳۳۲۱	چوہدری محمد حسین صاحب کھڑی - ضلع سیالکوٹ
۳۳۲۲	چوہدری داؤد احمد صاحب کھڑی -
۳۳۲۳	چوہدری عبدالحق صاحب -
۳۳۲۴	چوہدری محمد رشید خان صاحب - کالا گلشن - ضلع سیالکوٹ
۳۳۲۵	چوہدری رحمت علی صاحب - کالا گلشن - ضلع سیالکوٹ
۳۳۲۶	چوہدری احمد دین صاحب کھڑی - ضلع سیالکوٹ
۳۳۲۷	چوہدری کبیر الدین صاحب مدنی - کراچی
۳۳۲۸	محمد الباقی صاحب
۳۳۲۹	مکرم رشید احمد صاحب بلوچ - نورنگ نام - ضلع خیرپارہ
۳۳۳۰	چوہدری خلیفہ محمد صاحب نصرت آباد امینک ضلع میرپور خاص
۳۳۳۱	میاں محمد سیال نثار احمد صاحب ناصر - ظفر آباد شہر ضلع حیدرآباد
۳۳۳۲	میرزا احمد صاحب جج گوٹہ صفور آباد - ضلع حیدر آباد
۳۳۳۳	غلام حسین صاحب ۲۰ دارا کورسی - ضلع خیرپارہ
۳۳۳۴	میرزا احمد صاحب ناصر - ظفر آباد شہر - ضلع حیدر آباد
۳۳۳۵	ناصر عبدالقدیر صاحب - کمر کوٹ - ضلع خیرپارہ
۳۳۳۶	غلام محمد صاحب بھٹی - ناصر آباد - ضلع خیرپارہ
۳۳۳۷	اللہ بخش صاحب میرپور خاص
۳۳۳۸	نثار احمد صاحب - شریف آباد - ضلع حیدر آباد
۳۳۳۹	مختار احمد صاحب - فاروق آباد
۳۳۴۰	میرزا احمد صاحب کیک - ۳۶
۳۳۴۱	عبدالحق صاحب دارون - آباد

(باق)

رکارڈ نسواں (میرزا) مرض انھرا کب نے نظیر علیج دو خانہ خدمت خلق راجہ راجہ سے طلب کریں۔ مکمل گورنمنٹ پبلس

نماز خدائے کی ملاقات کا ایک ذریعہ ہے

اس لئے ضروری ہے کہ انسان تھوڑے تھوڑے وقفہ کے بعد نماز کے لئے کھڑا ہو جائے

سیدنا حضرت امیر المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس امر کو واضح کرتے ہوئے کہ محض دل میں خدائے کو یاد کرنا کافی نہیں ہے بلکہ ظاہر کا ذکر بھی عبادت کا بجا لانا بھی ضروری ہے مزید فرماتے ہیں :-

اگر اچھی سے اچھی چیز آپ کوگ ایسے برتن میں لیں گے جو غلط ہوگا تو وہ چیز بھی غلط ہو جائے گا۔ اور اگر خیرین کے کسی چیز کو لے کر لے کر جائے گی۔ تو یہ برتن کی بھی ضرورت ہے اور جو اس وقت سے کہ بھی ضرورت ہے کہ وہ برتن اچھا ہو اور اس کے اندر کوئی اچھی چیز ہو۔ اس طرح نماز اور روزہ اور حج اور زکوٰۃ اور دوسری عبادتوں کا حال ہے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے ادھر یہ فرمایا ہے کہ قربانی کو نہ کرو اور یہ بھی فرمادیا کہ تم بہمت سمجھو کہ قربانی کا گوشت اور خون خدا کو پہنچا ہے۔ خدا کو صرف دل کا قربان ہی پہنچتا ہے مگر باوجود اس کے کہ قربانی کا گوشت اور خون خدا تعالیٰ تک نہیں پہنچتا

خدا تعالیٰ نے یہ نہیں کہا کہ قربان نہ کرو۔ بلکہ کہا ہے کہ قربان تو کرو مگر یہ سمجھتے ہوئے کہ میں خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت اپنے محبوب کی بات لیکر کرنے کے لئے اسان مقاصد کی تکمیل کے لئے جو خدا تعالیٰ نے مقرر فرمائے ہیں قربان کر رہا ہوں مثلاً وہ عریب آدمی جو ناتواں کرتا ہے یا وہ عریب آدمی جو ہمیشہ دانا دل نہ لکھتا ہے اس درجہ سے اسے بھی گوشتہ دانا ہی جاتا ہے گویا دل بھی صاف نہ ہوتا ہے۔ عبادتوں اور عبادت کے لئے محبت کے جذبات بھی پیدا ہونے ہیں اور خدا تعالیٰ کا حکم بھی پورا ہو جاتا ہے پس مسلمانوں کے لئے سب سے بڑا

ضرورہ امر ہے کہ وہ اپنے آپ کو غلام باہم عت کا پارہ بنانے کا کوشش کریں۔ جو شخص اپنے محبوب کو بھول جاتا ہے اور اس کی یاد اپنے دل میں تازہ نہیں رکھتا وہ یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ مجھے اپنے محبوب سے محبت ہے سچی محبت ہمیشہ اپنے ساتھ بعض ظاہری علامات بھی رکھتی ہے اور محبت کی ایک بڑی علامت یہ ہے کہ انسان اس شخص سے جو اپنے محبوب کا ذکر کرتا ہے اور اس کی یاد اپنے دل میں تازہ رکھتا ہے جب کوئی شخص اپنے کسی عزیز کو یاد کرتا ہے تو اس کی محبت دل میں تازہ ہو جاتی ہے اور اس کی محبت آنکھوں کے سامنے آجاتی ہے اگلے

کئے ہیں۔ المختار نصف الملائکہ لہذا جب انسان اپنے کسی دوست یا رشتہ دار کو خط لکھتا ہے تو گو یا وہ اس سے نصیحت ملاقات کر لیتا ہے۔ جب وہ السلام علیکم لکھتا ہے اور پھر وہ اپنے حالات بتاتا ہے اور اس کے حالات دریافت کرتا ہے تو ایک رنگ وہ ایک دوسرے کے سامنے ہو جاتے ہیں اور ان کی محبت تازہ ہو جاتی ہے۔ گویا جس طرح ملاقات سے اس کے تعلقات ٹھیکے ہیں اس طرح خط لکھنے سے بھی آپس کے تعلقات ٹھیکے ہیں اور خط لکھنا ملاقات کا قائم مقام ہو جاتا ہے۔ نماز بھی خدا تعالیٰ کی ملاقات کا ذریعہ ہے اور چونکہ نماز خدا تعالیٰ کی ملاقات کا ذریعہ ہے لہذا نماز کو تازہ رکھنے سے محبت تازہ ہو جاتی ہے اور اس کے ساتھ ساتھ یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ مجھے اپنے محبوب سے محبت ہے سچی محبت ہمیشہ اپنے ساتھ بعض ظاہری علامات بھی رکھتی ہے اور محبت کی ایک بڑی علامت یہ ہے کہ انسان اس شخص سے جو اپنے محبوب کا ذکر کرتا ہے اور اس کی یاد اپنے دل میں تازہ رکھتا ہے جب کوئی شخص اپنے کسی عزیز کو یاد کرتا ہے تو اس کی محبت دل میں تازہ ہو جاتی ہے اور اس کی محبت آنکھوں کے سامنے آجاتی ہے اگلے

درخواست دعا بادوام کرام الکرام مولانا ابو محمد صاحب مبلغ سدھم دہلی اپنے غرض سے مخلصانہ سروس اور دم کی وجہ سے بارہ چھاپے آ رہے ہیں تا نئے آمد اطلاع کے مطابق جو کچھ آپس تک لکھنا ہے اسے چھپنے چھپنے سے بھی ضروری ہے۔ اسکا صفحہ سب اہل کمال سے اور دائرہ فکر کے لئے دعا کی درخواست ہے منظور ہو کر رمضان ۱۳۴۰ھ

ریپورٹنگس ایگریگیشن کے صدر منتخب ہو گئے

نگس کو انتخابی ادارے میں ۲۸ ووٹ حاصل ہوئے

ڈیٹنگس ۱۰ نومبر امریکہ کے صدرن انتخاب میں ریپبلکن امیدوار سر ریپبلکن کا سبب ہو گئے ہیں۔ انہوں نے انتخابی ادارے کے ۲۸ ووٹ حاصل کئے۔ ان کے مقابلے میں دوا امیدوار ڈیوڈ بیرڈنگ پائل کے صدر پورٹ ممبرز جنہیں صدر جانسن کی پھر لیدر حمایت حاصل تھی اور آزاد امیدوار سر ڈیوڈ میس نے کامیاب امیدوارنگس نے امریکہ کی پالیسی میں ۳۰ ریپبلکنوں کی میان حاصل کی ہے۔ انہیں پلان ڈیوڈ میں بھی اپنے حریف ممبرز کے مقابلے میں ۲۵۵۵۲ ووٹوں کی اکثریت حاصل ہوئی۔ انہیں کی ووٹوں کا ڈیڑھ ۹۵ لاکھ ۶۵ ہزار ووٹ ہے جب کہ سر ممبرز کو ووٹوں کا ڈیڑھ ۹۵ لاکھ ۳۹ ہزار پانچ سو ووٹ ہے۔ آزاد امیدوار ۱۰ ہزار ووٹیں کو صرف ۹۱ لاکھ ۸ ہزار ۲۴ ووٹ ہے۔ نائب صدر کے عہدہ پر امریکی لیتھ کے سر ڈیوڈ بیرڈنگ کی انتخاب ہو گئے ہیں۔

سر ڈیوڈنگس نے جو ریپبلکن پارٹی کے لیڈر ہیں۔ اور ان کا ہمارے حکومت میں ۸ سال تک نائب صدر رہ چکے ہیں ان کے بعد قوم کے نام ایک پیغام کا بیان ہے

میں کہا ہے کہ لان کی حکومت ایک خلاف دلی حکومت ہوگی۔ جو نئے خیالات اور دعوؤں جماعتوں کے لوگوں کا تعاون حاصل کرے گا۔ انہوں نے کہا کہ ریپبلکن حکومت امریکہ کی تمام نسلوں کے درمیان سیاسی خلائ کو فروغ دینے کا ارادہ رکھتی ہے۔ اور قوم میں متحد اتحاد پیدا کرے گی۔ انہوں نے اپنے خیرین صدرن امیدوار سر ممبرز ممبرز کو بھی مبارکباد پیش کی ہے اور کہا ہے کہ انہوں نے صدرن انتخاب کے مقابلے میں بڑا کامیابی اور کوشش کا مظاہرہ کیا ہے۔

حضرت چوہدری غلام حسین صاحب چاک کی شہادت اور وفات پاپے

اَنَا لِلّٰہِ وَاَنَا اِلَيْہِ رَاجِعُونَ

حضرت چوہدری غلام حسین صاحب مورخ ۱۰ نومبر ۱۳۴۰ء بمطابق ۵ نومبر ۱۹۶۸ء کو اپنے گاؤں چک ۹۸ شمالی ضلع سرگودھا میں وفات پا گئے۔ اَنَا لِلّٰہِ وَاَنَا اِلَيْہِ رَاجِعُونَ۔ آپ حضرت سید محمد علیہ السلام کے پاپے صاحب میں سے تھے آپ نے ۱۹۰۵ء میں جمعیت کی تھی آپ کی زندگی اخلاص و فداکاری میں بسر ہوئی تبلیغ کا خاص جوش رکھتے تھے۔ احمدیت کے لئے بہت غیرت رکھتے تھے آپ نے اپنے فرزند کرم دینی محمد ابراہیم صاحب عارفت سابق میننگستان کو خدمت دین کے لئے تقسیم دلا کر پیش فرمایا۔ ان فرمایاں میں بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔

آپ کا جنازہ ربیعہ لایا گیا۔ اور ۶ نومبر بعد نماز ظہر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ بنصرہ العزیز نے نماز جنازہ پڑھائی۔ تکمیل وصیت تک آپ کو امانتاً عام قبرستان میں دفن کیا گیا۔

قبر کے مکمل ہونے پر محرم حولانا ابراہیم صاحب فاضل نے دعا کرائی۔

اجاب محترم چوہدری صاحب رحمہ کے رفیق درجات کے لئے دعا فرمائی اللہ تعالیٰ پس ماندگان کا حافظہ دانا صبر سہو آمین۔

درخواست دعا بادوام کرام الکرام مولانا ابو محمد صاحب مبلغ سدھم دہلی اپنے غرض سے مخلصانہ سروس اور دم کی وجہ سے بارہ چھاپے آ رہے ہیں تا نئے آمد اطلاع کے مطابق جو کچھ آپس تک لکھنا ہے اسے چھپنے چھپنے سے بھی ضروری ہے۔ اسکا صفحہ سب اہل کمال سے اور دائرہ فکر کے لئے دعا کی درخواست ہے منظور ہو کر رمضان ۱۳۴۰ھ